

ΕΠΙΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ

ΔΙΜΕΡΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑ - ΗΠΑ

(Νόμος 2166 ΦΕΚ 15/τ.Α'/8-2-1994, Ισχύς από 1-9-1994)

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΥΛΙΚΟ ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Η Συμφωνία καλύπτει:

- τους Έλληνες και τους υπηκόους των ΗΠΑ.
- τα πρόσωπα που ασφαλιζονται ή έχουν ασφαλιστεί στο ένα ή και στα δύο Συμβαλλόμενα Κράτη ανεξάρτητα από την υπηκοότητά τους,
- τα μέλη οικογένειάς τους.

Οι εργαζόμενοι στους οποίους έχει εφαρμογή η Συμφωνία είναι οι μισθωτοί και οι εξομοιούμενοι με αυτούς, οι ανεξάρτητα απασχολούμενοι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι αγρότες για τους ασφαλιστικούς κινδύνους γήρατος, αναπηρίας και θανάτου. Εξαιρούνται, από ελληνικής πλευράς, οι ναυτικοί και οι δημόσιοι υπάλληλοι.

ΕΦΑΡΜΟΣΤΕΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Η Συμφωνία προβλέπει την αποκλειστική υπαγωγή των εργαζομένων στην νομοθεσία του κράτους απασχόλησης. Προβλέπονται όμως εξαιρέσεις για ορισμένες κατηγορίες εργαζομένων.

Ειδικότερα,

α) οι αποσπασμένοι εργαζόμενοι για χρονικό διάστημα μέχρι πέντε (5) έτη στο άλλο Συμβαλλόμενο Κράτος ασφαλιζονται αποκλειστικά σύμφωνα με τη νομοθεσία του κράτους που έχει την έδρα της η επιχείρηση και εξαιρούνται από την ασφάλιση του κράτους στην επικράτεια του οποίου παρέχουν την εργασία τους π.χ. μισθωτός που αποστέλλεται στην ΗΠΑ, εξαιρείται αυτοδίκαια από το ασφαλιστικό σύστημα των ΗΠΑ και εξακολουθεί να υπάγεται στο ΙΚΑ, αρκεί να προσκομίσει στον αμερικάνικο φορέα συμπληρωμένο το έντυπο GR/USA1, το οποίο εκδίδεται από το ΙΚΑ και βεβαιώνει ότι ο εργαζόμενος εξακολουθεί να υπάγεται στην ελληνική νομοθεσία κατά τη διάρκεια της απασχόλησής του στις ΗΠΑ. Το χρονικό διάστημα των πέντε (5) ετών είναι δυνατόν να παραταθεί, ύστερα από συμφωνία των αρμοδίων αρχών των δύο Συμβαλλόμενων Κρατών. Η παράταση πρέπει να ζητείται πριν από την εκπνοή της 5ετίας.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση που η αρχική περίοδος απόσπασης υπερβαίνει τα 5 έτη ο αποσπασμένος υπάγεται αυτοδίκαια στην ασφάλιση της χώρας απασχόλησης.

β) οι αυτοτελώς απασχολούμενοι (ελεύθεροι επαγγελματίες, ανεξάρτητα απασχολούμενοι) σε περίπτωση που συμπίπτει υποχρέωση ασφάλισής τους στην Ελλάδα και στις ΗΠΑ, ασφαλιζονται υποχρεωτικά μόνον στο κράτος που έχουν τη μόνιμη διαμονή τους και εξαιρούνται αυτοδίκαια από την ασφάλιση του άλλου κράτους.

Καθοριστικό κριτήριο για την υπαγωγή των προσώπων αυτών στην ασφάλιση ή την αυτοδίκαιη εξαίρεσή τους απ' αυτήν είναι ο τόπος την μόνιμης διαμονής τους και αυτοαπασχολούμενος.

Οι ενδιαφερόμενοι ζητούν την έκδοση του εντύπου αυτού με αίτησή τους προς τη Διοίκηση

Κοινωνικής Ασφάλειας ΗΠΑ στη διεύθυνση:

Social Security Administration
Office of International Policy
P.O. Box 17741
Baltimore, Maryland 21235
U.S.A.

Επιπλέον, οι αρμόδιες αρχές της Ελλάδας και των ΗΠΑ (Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και το Υπουργείο Υγείας και Ανθρωπίνων Υψηλίων Αντίστοιχα) συμφωνούν μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων και προς όφελός τους, περαιτέρω εξαιρείσει προσώπων ή κατηγοριών προσώπων, με την προϋπόθεση ότι το ενδιαφερόμενο πρόσωπο υπάγεται στην ασφάλιση του ενός εκ των δύο Συμβαλλόμενων Κρατών.

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ

Η Συμφωνία παρέχει τη δυνατότητα για προαιρετική υπαγωγή ή προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης στους ελληνικούς ασφαλιστικούς φορείς με βάση το χρόνο ασφάλισης που πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με τη νομοθεσία των ΗΠΑ. Επίσης παρέχεται υπό προϋποθέσεις και στους υπηκόους των Ηνωμένων Πολιτειών η ευχέρεια υπαγωγής στον Ειδικό Λογαριασμό Ασφάλισης Ελλήνων Εξωτερικού, που θεσπίστηκε με το άρθρο 1 του Ν.1469/84 για τους Έλληνες υπηκόους και ομογενείς. Η μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα και η αναστολή καταβολής της σύνταξης (περιορισμοί των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 9 του Νόμου αυτού) δεν ισχύουν.

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ

Η Συμφωνία κατοχυρώνει το δικαίωμα για χορήγηση αυτοτελούς ή αυτοτελών συντάξεων σε περιπτώσεις που οι δικαιούχοι συμπληρώνουν αυτοτελώς τις προϋποθέσεις για συνταξιοδότηση από το ένα ή και από τα δύο Συμβαλλόμενα Κράτη.

Στην περίπτωση που δεν θεμελιώνεται αυτοτελές συνταξιοδοτικό δικαίωμα, οι διατάξεις της Συμφωνίας προβλέπουν τον συνυπολογισμό των περιόδων ασφάλισης που πραγματοποιήθηκαν στα δύο κράτη, εφόσον αυτές δεν συμπίπτουν και τον αναλογικό υπολογισμό συνταξιοδοτικής παροχής ανάλογα με το χρόνο ασφάλισης που έχει πραγματοποιηθεί σε κάθε κράτος.

Για να λειτουργήσει ο ανωτέρω συνυπολογισμός πρέπει ο ενδιαφερόμενος να έχει πραγματοποιήσει στην μεν Ελλάδα 300 τουλάχιστον ημέρες ασφάλισης, στις δε ΗΠΑ 1½ χρόνο ασφάλισης. Με τη Συμφωνία εξασφαλίζεται ο συνυπολογισμός του χρόνου που πραγματοποιήθηκε στις ΗΠΑ σε ειδικότητα ή απασχόληση που εμπίπτει στις ειδικές διατάξεις της Ελληνικής νομοθεσίας για την απόκτηση συνταξιοδοτικού δικαιώματος (βαριά και ανθυγιεινά επαγγέλματα, τριακονταπενταετία, κ.ά).

Περισσότερες πληροφορίες στο τμήμα εισφορών του ΤΣΜΕΔΕ τηλ.: 2310-281.692 ■

Διαδικασίες αδειοδότησης νέων επιχειρήσεων

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ με πρωτοβουλία της Μόνιμης Επιτροπής Βιομηχανίας, Τεχνολογίας, Δικτύων και Τηλεπικοινωνιών, διοργανώνει στο πλαίσιο του νέου θεσμικού πλαισίου Αδειοδότησης Επιχειρήσεων **ενημερωτική εκδήλωση** με θέμα τις «Διαδικασίες Αδειοδότησης Νέων Επιχειρήσεων».

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην Αίθουσα Σεμιναρίων του **ΤΕΕ/ΤΚΜ**, στον 3ο όροφο του κτιρίου, το **Σάββατο 18 Μαρτίου 2006**, τις ώρες **10.30πμ - 1.00μμ**.

Το πρόγραμμα της εκδήλωσης:

A. Εισηγητής κ. Δημήτρης Βλάχος ΧΜ

10.30-10.45: Διαδικασίες έκδοσης αδειών λειτουργίας και εγκατάστασης βιομηχανιών και βιοτεχνιών

10.45-11.00: Διαδικασίες έκδοσης απαλλακτικών από άδεια λειτουργίας

11.00-11.30: Συζήτηση

B. Εισηγητής κ. Αθανάσιος Αθανάσογλου ΗΜ,

11.30-12.45: Διαδικασίες έκδοσης αδειών λειτουργίας καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος

• Δικαιολογητικά νομιμότητας χώρου

• Πιστοποιητικό πυρασφαλείας

• Σχεδιαγράμματα με βάση την ισχύουσα υγειονομική διάταξη

• Συγκέντρωση δικαιολογητικών-κατάθεση φακέλου

12.45-13.00: Συζήτηση ■

Εφυγε ο πολεοδόμος Αλέξανδρος Καλλιγιάς

Πέθανε σε ηλικία 74 ετών, ο Αλέξανδρος Καλλιγιάς, ένας από τους πρώτους πολεοδόμους στη χώρα μας, αλλά και με σημαντικό αρχιτεκτονικό έργο. Αν και εκφραστής του μοντερνισμού, διακρίθηκε ιδιαίτερα στην ανακαίνιση σημαντικών κτιρίων, όπως το μουσείο Μπενάκη στη Β. Σοφίας και κυρίως το οικοδομικό τετράγωνο του Αρσακείου, που στεγάζει το Συμβούλιο της Επικρατείας. Για την τελευταία δουλειά του, που θεωρήθηκε υποδειγματική, τιμήθηκε το 1995 με το βραβείο Europa nostra.

Η σημαντικότερη ίσως παρέμβαση του Αλ. Καλλιγιά, που άνοιξε δρόμους στην αρχιτεκτονική, ήταν η προσθήκη που έκανε στο διατηρητέο κτίριο της Κτηματικής Τράπεζας, που άνοιξε για πρώτη φορά το διάλογο μεταξύ των αρχιτεκτόνων για τη συνύπαρξη του παλιού με το καινούργιο.

Γεννημένος στην Αθήνα, το 1932, σπούδασε με πολλές διακρίσεις στην αρχιτεκτονική σχολή του Ε.Μ.Π. Από την αρχή αγάπησε την πολεοδομία και υπήρξε επιμελητής της έδρας την περίοδο 1956-58. Ήταν από τους πρώτους που έκαναν ειδικές σπουδές στην πολεοδομία στο Λονδίνο. Υποδειγματική θεωρείται η πολεοδομική μελέτη που εκπόνησε για το σύμπλεγμα της Μυκόνου, της Δήλου και της Ρήνειας (1972), ενώ τις δεκαετίες του '60 και του '70 συμμετείχε στο πρόγραμμα πολεοδομικών μελετών της Ιεράπετρας και της μεσαιωνικής πόλης των Χανίων.

Αργότερα ασχολήθηκε σχεδόν αποκλειστικά με την αρχιτεκτονική και πήρε μέρος σε πολλούς διαγωνισμούς, ενώ διακρίθηκε στο σχεδιασμό γραφείων και κτιρίων τραπεζών. Σημαντικά κτίρια στις οδούς Σταδίου και Πανεπιστημίου φέρουν την υπογραφή του. Στη δεκαετία του '60 ήταν ο πρώτος που ξεκίνησε τη διάσωση των παραδοσιακών της Ύδρας. Μια από τις τελευταίες εργασίες του είναι η διαμόρφωση του Μουσείου της Αρχαίας Ολυμπίας ■